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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (1/2)

§ Grundgesamtheit

§ Untersuchungsgebiet

§ Stichprobe

3,07 Mio. Entscheidungsträger/-innen in Wirtschaft und Verwaltung:

• Selbstständige/ Freie Berufe mit Betrieben ab 6 Beschäftigten

• Selbstständige/ Freie Berufe (mindestens ein zusätzlich Beschäftigter) in 

den Wirtschaftszweigen der klassischen Freien Berufe

• Angestellte mit persönlichem Monatsnettoeinkommen von € 3.700,- und 

mehr in 'selbstständigen, (begrenzt) verantwortlichen Tätigkeiten' oder 

mit 'Führungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen'

• Beamte ab Besoldungsgruppe A14

Bundesrepublik Deutschland

Unterstichprobe aus LAE-Hauptstudie Welle 2014 bis 2023 Teilnehmer, die 

sich zur Online-Nachbefragung bereiterklärt haben
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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (2/2)

§ Methode

§ Feldzeit

§ Fallzahl

§ Gewichtung

§ Methodische Gesamtverantwortung

§ Koordination/ Fragebogen/ Auswertung

§ Feldinstitute

§ Auftraggeber

Online-Interviews 

24.01.2023 - 31.01.2023

1080 Interviews

4 Zellen (Berufsgruppen)

Technischer Ausschuss LAE

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IMMEDIATE GmbH, Bremen
IFAK Institut GmbH & Co. KG, Taunusstein
forsa GmbH, Frankfurt a. M.

LAE e.V.
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Hat Bundeskanzler Scholz mit Boris Pistorius als neuem 
Bundesverteidigungsminister die richtige Wahl getroffen?

Ja
56%

Nein
8%

Weiß nicht
33%

Keine Angabe
3%
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Das Bundesarbeitsgericht (BAG) verlangt vom Arbeitgeber eine systematische Zeiterfassung. 
Wie genau das aussehen soll, muss der Gesetzgeber noch regeln. 
Wie wurde die Arbeitszeit bisher in Ihrem Unternehmen erfasst?

Systematische 
Erfassung

38%

Beide 
Möglichkeiten

25%

Keine systematische 
Erfassung/ 

Vertrauensarbeitszeit
36%Keine Angabe

1%
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Hat oder wird Ihr Unternehmen die Inflationsausgleichsprämie 
bezahlen?

Den vollen Betrag 
von 3.000 Euro

17%

Mehr als 2.000 Euro
3%

Zwischen 1.000 
und 2.000 Euro

16%

Ja, aber weniger als 1.000 Euro pro Mitarbeiter:in
13%

Nein, keine 
Sonderzahlung

38%

Weiß nicht
9%

Keine Angabe
4%
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Wie stark ist Ihr Unternehmen von den steigenden 
Energiekosten betroffen?

Sehr stark betroffen/ 
existenzbedrohend

5%

Stark betroffen
44% Weniger betroffen

45%

Gar nicht betroffen
2%

Weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen/ keine Angabe
4%
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Wenn Sie speziell an die Entwicklung der Energiekosten in Deutschland 
denken – planen Sie, Teile Ihrer Produktion bzw. Ihrer Dienstleistungen 
ins Ausland zu verlegen?

Ja, ganz sicher
2%

Ja, möglicherweise
6%

Eher nicht
17%

Ganz sicher nicht
66%

Keine Angabe
9%
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31%

15%

25%

35%

Nein, das ist nicht geplant

Ist für die nächsten ein bis zwei Jahre
vielleicht geplant

Ist für die nächsten ein bis zwei Jahre
sicher geplant

Wir haben bereits in erneuerbare Energien
investiert

Planen Sie in Ihrem Unternehmen größere Investitionen in 
Richtung erneuerbare Energien?

Keine Angabe 7%

Mehrfachnennungen möglich
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Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu? 
Die Transformation der Wirtschaft hin zu Klimaschutz und 
Ressourcenschonung kommt in Deutschland gut voran.

Stimme voll und ganz zu
1%

Stimme eher zu
28%

Stimme eher nicht zu
55%

Stimme gar nicht zu
13%

Keine Angabe
3%
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Haben Frauen in Ihrem Unternehmen dieselben Chancen wie 
Männer, in die Führungsriege aufzusteigen?

Ja
84%

Nein
11%

Keine Angabe
5%
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Ist der bürokratische Aufwand zur Beantragung von Fördermitteln für 
Unternehmen verhältnismäßig? Wie leicht fällt es Ihnen, Fördermittel 
beim Staat zu beantragen?

Sehr leicht
0%

leicht
12%

Schwer
37%

Sehr schwer
17%

Beantrage keine 
Fördermittel

26%

Keine Angabe
8%
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Sanktioniert Ihr Unternehmen die private Nutzung von Social
Media während der Arbeitszeit?

Ja
16%

Nein
75%

Weiß nicht
4%

Keine Angabe
5%
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Seit 2021 zahlen den Solidaritätszuschlag nur noch die oberen zehn Prozent der 
Steuerzahlenden in Deutschland. 
Sollte er auch für diese Gruppe abgeschafft werden?

Ja
64%

Nein
32%

Keine Angabe
4%
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Mit dem Bürgergeld will die Regierung Aus- und Weiterbildung stärken. 
Wird der Ansatz 'Ausbildung statt Aushilfsjob' erfolgreich sein in 
der Bekämpfung der Langzeitarbeitslosigkeit?

Ja
27%

Nein
62%

Keine Angabe
11%
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Wie schätzen Sie die Entwicklung des DAX in den nächsten 12 
Monaten ein?

Er wird steigen
47%

Er wird stagnieren
37%

Er wird sinken
9%

Keine Angabe
7%



Seite 17 von 18

Januar 2023

Wie schätzen Sie die Entwicklung des Zinsniveaus der EZB in 
den nächsten 12 Monaten ein?

Es wird steigen
74%

Es wird stagnieren
20%

Es wird sinken
2%

Keine Angabe
4%
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Wie schätzen Sie die Entwicklung der Immobilienpreise in 
Deutschland in den nächsten 12 Monaten ein?

Sie werden steigen
21%

Sie werden stagnieren
48%

Sie werden sinken
30%

Keine Angabe
1%
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Die Bundesregierung ermöglicht Unternehmen in diesem Jahr eine Sonderzahlung von 
einmalig bis zu 3.000 Euro steuer- und abgabenfrei an ihre Mitarbeiter:innen, um einen 
Ausgleich für die Inflation und die stark gestiegenen Energiekosten zu gewähren. Wird Ihr 
Unternehmen von dieser Möglichkeit Gebrauch machen - und wenn ja, in welchem Umfang?

Den vollen Betrag 
von 3.000 Euro

6%

Mehr als 2.000 Euro
2%

Zwischen 1.000 
und 2.000 Euro

11%

Ja, aber weniger 
als 1.000 Euro pro 

Mitarbeiter:in
10%

Wir planen keine 
Sonderzahlung

33%

Weiß nicht
31%Keine Angabe

7%

zum Vergleich
Ergebnis aus 

September 2022
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Wie stark ist Ihr Unternehmen von den steigenden 
Energiekosten betroffen?

sehr stark betroffen/ 
existenzbedrohend

3%

stark betroffen
43%

weniger betroffen
44%

gar nicht betroffen
5%

Weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen/ keine Angabe
5%

zum Vergleich
Ergebnis aus 

April 2022


